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Κρήτης Ευγένιος: Να παραδώσουμε τον Άγιο 
Μηνά στις επόμενες γενεές όπως του πρέπει – 
Ξεκίνησαν τα έργα ανακαίνισης στον 
εμβληματικό ναό
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Ημέρα ιστορική η σημερινή για τον Μητροπολιτικό Ναό του 
Αγίου Μηνάς στο Ηράκλειο της Κρήτης καθώς μετά από 130 
χρόνια ξεκίνησαν τα έργα ανακαίνισης τα οποία θα 
επουλώσουν τα τραύματα τα οποία έχει επιφέρει ο χρόνος. 

Νωρίς το πρωί της Δευτέρας, 4 Αυγούστου 2025, τοποθετήθηκαν και οι τελευταίες 
σκαλωσιές προκειμένου αρχικά να υλοποιηθεί το σχέδιο για την εσωτερική 
συντήρηση του εμβληματικού ναού. Σε δεύτερη φάση θα ξεκινήσουν τα έργα με τη 
συντήρηση του εξωτερικού μέρους του ναού.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=25
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1221
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Άγιος+Μηνάς+Ηρακλείου+
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Άγιος+Μηνάς+Ηρακλείου+


Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει το cretalive, το πρώτο κομμάτι θα διαρκέσει μέχρι 
τις 30 Οκτωβρίου οπότε θα απελευθερωθεί το εσωτερικό τμήμα του ναού για να 
τελεστεί η πανήγυρι του Αγίου Μηνά, την Τρίτη 11 Νοεμβρίου 2025.
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Συγκινημένος μίλησες για την έναρξη των εργασιών, ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης 
κ. Ευγένιος. “Έχουμε υποχρέωση να παραδώσουμε το μνημείο στις επόμενες 
γενεές όπως ακριβώς του πρέπει. Το να αδυνατούμε να βάλουμε την αρχή θα ήταν 
ίσως ολέθριο και για το μνημείο και για την δική μας πνευματική και πολιτιστική 
κατάσταση”, τόνισε.

Ο Σεβασμιώτατος εξήγησε πως αφού γίνει με ασφαλή τρόπο η τοποθέτηση στις 
σκαλωσιές μέσα στο ναό τότε οι πιστοί θα μπορούν να μπαίνουν και να ανάβουν 
κεράκι. Αυτό που δε θα μπορεί να γίνεται είναι οι Θείες Λειτουργίες που θα 
γίνονται στον “μικρό Άγιο Μηνά” καθώς και στην Αγία Παρασκευή. Με συγκίνηση ο 
Αρχιεπίσκοπος θυμήθηκε τις περιγραφές του Νίκου Καζαντζάκη για το πώς οι 
Ηρακλειώτες ανοικοδόμησαν τον ναό κουβαλώντας υλικά από το λιμάνι χέρι με 
χέρι και υπογράμμισε ότι: «αν αυτά έγιναν πριν 140 χρόνια… Αν έφτασε το 
Ηράκλειο μέσα στην Οθωμανική κυριαρχία να κάνει μεγαλόπρεπα τα εγκαίνια του 
ναού δεν μπορούμε στις ημέρες μας να το στερεώσουμε, να το αναδείξουμε;».
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Το έργο χρηματοδοτείται από το Περιφερειακό Πρόγραμμα «Κρήτη 2021-2027» 
και είχε εξαγγελθεί επίσημα τον Μάρτιο του 2024, κατά την επίσκεψη της 
Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη.

Ο επιβλητικός Ναός του Αγίου
Ο θεμέλιος λίθος του Ιερού Ναού τέθηκε στις 25 Μαρτίου του 1862 από τον 
αρχιερέα Διονύσιο Χαριτωνιάδη μετέπειτα Οικουμενικό Πατριάρχη.

Τα σχέδια του ναού έγιναν από τον Ηπειρώτη αρχιτέκτονα Αθανάσιο Μούση.

Η έκρηξη της Κρητικής επανάστασης το 1866 οδήγησε στην άμεση διακοπή των 
εργασιών, που συνεχίστηκαν το 1883 και ολοκληρώθηκαν το 1895. Για το κτίσιμο 
του Ναού πολλοί Ηρακλειώτες προσέφεραν χρηματικά ποσά, ενώ όσοι 
αδυνατούσαν, προσέφεραν προσωπική εργασία. Η δαπάνη ανέγερσης ανήλθε στις 
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30 χιλιάδες λίρες χωρίς την προσωπική εργασία των Χριστιανών.

Τα εγκαίνια έγιναν με κάθε μεγαλοπρέπεια στις 16 Απριλίου 1895, Κυριακή των 
Μυροφόρων, από τον Κρήτης Τιμόθεο Καστρινογιαννάκη.
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